



温暖在您身边

A05

三湘都市报·视听
2022年2月22日 星期二 编辑/黄海文
图编/言琼 美编/叶海玲 校对/张郁文



韩海江与女儿。受访者供图



扫码看视频

“快救人！”寒冬里，冰冷刺骨的湖水中，不会游泳的母女疯狂挣扎着，眼看湖水就要将两人没过……

2月19日上午，惊险的一幕就发生在长沙梅溪湖一公园内。一对母女不慎掉入水中，抛绳子、递竹竿，众人热心相助，无奈效果甚微。危急时刻，一个身影纵身跃入湖中，奋不顾身地相救。母女成功获救安全上岸后，救人男子却选择了默默离开。

2月21日，几经辗转，我们联系上了这位见义勇为、不留名的“平民英雄”——蒋建华。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 实习生 高智慧 欧阳宁珂

救起落水母女 他默默离开了

我们找到了这位“平民英雄” 他说：不图名利，人安全就行

救人本不图名利，“只要人安全就行”

“没想到媒体会来寻找采访我，救人就是本能，只要人安全就行。”面对夸赞，朴实的蒋建华一时间有点不知所措。今年已经50岁的他是湖南岳阳人，在附近工地做防水的工作。事发当天，他正在工地地下室作业，听到楼上工友喊着去救人，他立刻放下手中的活，跟着跑了出来。看见母女安全上岸，还没完成工作的他，第一个想法就是赶紧回到岗位，继续工作。

“我从小就在湖边长大，对自己的水性还是很有自信。”蒋建华告诉记者，尽管每天在工地工作比较辛苦，也依旧保持跑步、游泳等锻炼习惯。

记者问及蒋建华，为什么将人救上岸后默默离开，他笑着回答：“我救人不图名利，人成功救上来了，有那么多热心人围着，关心照顾她们，我也帮不上什么忙。”蒋建华说，回到岗位后并没有刻意打听事情的后续发展，听工友们谈及获救母女都安全了，自己也放心了。

“能挽回两条生命，我就很开心了。”蒋建华表示，以后遇到有人需要帮助的情况，他也会毫不犹豫地伸出援手。

刺骨湖水中救起落水母女 他转身默默离开

“当时并不是我最先发现她们的，而是听见有人在求救。”回忆起两天前的画面，蒋建华依旧记忆犹新。天气寒冷，天空中飘着丝丝细雨，裹着寒冷的东风，叫人不自觉地打起了寒颤。

“我冲过去的时候，现场已经围聚了不少热心人。附近有很多工地，工人们已经在岸边设法营救了。”隔着不短的距离，向事发地奔跑的蒋建华，凭借好视力看清了在湖中挣扎的一对母女。

抛绳子、递竹竿、扔漂浮物……此刻，岸边的热心群众都在全力营救。落水母亲双手紧紧抓着自己的女儿，奋力往水面托，丝毫不放松。但两人离岸边距离过远，所有的营救方法都不奏效。眼看着水中的母女越飘越远，岸边的围观群众急得叫出了声。

“再不快点营救，这位母亲就要坚持不住了。”奔跑途中的蒋建华边跑边脱下衣物，顾不得把贴身物品妥善放置，冲到岸边直接跳入湖中。

“游到她们身边的时候，落水的母女早已体力不支了。”蒋建华告诉记者，因为在水中长时间挣扎求生，尽力保护孩子安全的母亲体力已经完全告竭。为了能让她们尽快上岸，蒋建华把附近工友找来的绳索系在她们身上，在众人合力相助之下，成功把母女拖到了岸边。

当大家的注意力都集中在落水母女的身上时，蒋建华收拾好衣物，默默离开了现场。



蒋建华水中救人。视频截图

1143条语音： 父女最温情的对话



扫码看视频

三湘都市报2月21日讯“爸爸，下雨啦，你回来的时候要注意安全哦，爱你哦。”2月20日早上，在宿舍吃完早餐后，准备工作的长沙机务段

高铁司机韩海江打开手机微信，播放着女儿去幼儿园上学前给他发的微信语音。在他的微信里，留存着从女儿牙牙学语到现在发给他的1143条语音。

今年是长沙机务段高铁司机韩海江参与春运的第十年，也是他没有陪伴女儿悦悦的第五个春节。因为特殊的工作性质，高铁司机投入工作状态后，是不允许接打电话和使用手机的，家里有急事也只能通过单位联络。于是大部分时间里，韩海江跟女儿之间的交流，都是通过微信语音进行。

“我每天忙完工作拿到手机基本上都是晚上10点之后，这个时候女儿早就已经睡了。我们的对话基本上是‘错时’的。”韩海江说，“女儿想我的时候，会发一连串的语音给我，她会一遍遍地说‘爸爸，我想你了，你可以回微信了吗’。还会自问自答把幼儿园发生的趣事一股脑儿全讲给我听。”

韩海江告诉记者，从女儿悦悦牙牙学语到现在，发的每条语音他都保存在手机微信里，舍不得删除。“大概数了下，有1143条语音了，有时候结束工作后想她了，或是觉得累了，就会打开她发的语音听一听，听完之后一天的疲惫都消失了。”他的工作是上三天轮休一天，休息日也不一定是周末，所以能陪女儿的次数很少。因此，他对自己总是缺席女儿的成长时光而感到内疚。

“有时候女儿会突然问我一句，‘爸爸你上次说要带我去逛动物园，什么时候去啊？’每每听到她这么说，就会很愧疚。工作时间也没办法调整，只能跟她说下次休假一定带她去。”韩海江说。

去年下半年，悦悦在幼儿园演讲比赛拿了三等奖。“事后老师却说，悦悦如果声音再大点完全可以拿一等奖。”韩海江便在微信上给女儿留言询问原因，“后来悦悦给我留言说，她非常期望爸爸能在场为她加油打气，这样她会更勇敢。其实名次并不重要，但是看到孩子心里那么希望我的陪伴，很受触动。”

■全媒体记者 周可 通讯员 王佳 谢俊